

# LA CĂRĂ ROSIE

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN PROVIZORIU

Arad, anul XXVI

Nr. 7606

4 pag. 30 bani

Marți

11 februarie 1969

## Întîlnirile între alegători și candidații

### Frontului Unității Socialiste

#### EXPRESIE A ÎNCREDERII NEȚĂRMURITE

#### ÎN POLITICA PARTIDULUI ȘI STATULUI NOSTRU

Duminică și ieri, în localitățile județului au continuat întîlnirile între alegători și candidații Frontului Unității Socialiste pentru alegerile de deputați în Marea Adunare Națională și consiliile populare. Larga participare a maselor de oameni ai muncii la aceste întîlniri constituie o expresie vie a încrederii nețărmitoare a oamenilor muncii — români, maghiari, germani și de alte naționalități — în politica Partidului Comunist Român de ridicare a țării pe culmile progresului și civilizației. Prețindem întîlnirile dintre alegători și candidați se desfășoară pe baza bogatului program cuprins în Manifestul Frontului Unității Socialiste, participării afirmându-și hotărîrea de a traduce în viața politică înțeleaptă a partidului și statului nostru.



21 MARTIE

„În conștiința poporului s-a întipărit adînc convingerea că socialismul este unica orînduire care îi asigură bunăstarea și fericirea. Întemeindu-se pe cuceririle de pînă acum, poporul nostru privește cu nețărmită încredere viitorul, fiind ferm hotărît să ducă la bun sfîrșit sarcinile desăvîrșirii construcției socialiste.”

(Din Manifestul Frontului Unității Socialiste)

### LA TAUT ȘI ȘILINDIA

Sala cîminului cultural din comuna Taut era arhiplină. Se adunaseră aici oameni din mai multe sate, dornici să participe la întîlnirea cu candidatul Frontului Unității Socialiste. În circumscripția electorală nr. 8. Ineu pentru alegerea de deputați în Marea Adunare Națională, tovarășul Avram Bunaciu, membru al C.C. al P.C.R., președintele Comisiei constituționale a Marii Adunări Naționale.

Pe candidatul îl cunoscu de multă vreme. Fiind și pînă acum deputat în această circumscripție, el a mai dezbătut nu odată împreună probleme gospodărești. Discuțiile s-au desfășurat așadar simplu, cald, ca între oameni care se simt apropiați între ei. Am ascultat aici cuviște entuziaste ale unor țărani cooperatori despre drumul pe care l-au parcurs în ultimii ani comuna Taut, cît și satele aparținătoare, despre ridicarea comunei altă din punct de vedere edilitar, cît și gospodăresc. Pe bună dreptate sublinia în cuvîntul său tovarășul Ioan Berar, președintele Consiliului popular comunal, că anul socialismului au eșis bunăstare și fericire în comună, au ridicat nivelul de civilizație al locuitorilor ei. Numai în anul socialismului a fost posibil ca într-o așezare depărtată de orice centru urban, să se înfăptuiască o serie de obiective, care la ora actuală sînt constituie mîndria comunei. Astfel, la ora actuală, în toate satele aparținătoare elevii se pregătesc pentru viața în școli noi, ridicate prin străduința și hîrnicia zeilor de locuitori. În Taut s-a construit o școală generală cu două etaje, ceea ce constituie un salt deosebit în viața comunei cît și în arhitectonica sa. Alte școli au ridicat nivelul de civilizație în satele Nadăș, Minșel și Minșelul de Sus. În Taut s-a construit un dispensar uman deservit de un medic specialist și șase cadre medicale. De asemenea, comuna dispune de trei aparate de proiectie, ceea ce asigură prezentarea în bune condițiuni a unui număr mare de filme. Alte realizări, așa cum subliniau în cuvîntul lor tovarășii Gheorghe Pleș, Ioan Pleș și alții, au schimbat din temelii aspectul comunei, imprimîndu-i imaginea noului. Așa, de exemplu, în ultimul timp au început lucrările de electrificare a comunei, obiective la care participă cu multă însuflețire toți locuitorii, construcția barajului electric de la Ciger-Taut, o lucrare deosebit de importantă pentru economia națională. Alte lucrări continuă să îmbogățească harta comunei, să-i imprimе acea ascensiune spre civilizația modernă, la care s-au referit aproape toți participanții la discuții.

Faptul că în decurs de un an și jumătate am reușit să construim o școală cu două etaje, înseamnă că locuitorii comunei vor putea să participe cu aceeași însuflețire la realizarea unor noi lucrări de interes obștesc, să-și arate pe deplin înțelegerea lor vrednică, sublinia în cuvîntul său tov. I. Cozmin, directorul școlii generale.

Nu e de mirare că în urma unui astfel de entuziasm, locuitorii comunei Taut și-au propus să participe cu aceeași dragoste la realizarea altor obiective care să contribuie cît mai repede la dezvoltarea comunei. Se preconizează construirea unei brutării, modernizarea cîminului cultural, amenajarea drumurilor comunale etc.

Același însuflețit entuziasm al participării la înfăptuirea unor importante obiective edilitar-gospodărești au însuflețit și pe locuitorii satului Nadăș. Se știe că această localitate, așezată printre dealuri la depărtare de centrele urbane, își are specificul și modul său de viață. Locuitorii de aici se ocupă îndeosebi cu creșterea vitei și a albinei, dezvoltării pomiculturii ceea ce face ca nivelul economic al satului să fie de la an la an în continuă creștere. Tot mai multe case și nu din acelea de lemn ci din cărămidă s-au întins de la un capăt la altul al așezării. Copiii învață într-o școală nouă, locuitorii își pot cumpăra produse într-un local modern. Mai amintim că pentru asigurarea în bune condițiuni a procesului de învățămînt s-a amenajat o școală la sălașele de pe dealuri pentru copiii care nu pot coborî în sat din cauza distanței prea mari. S-a construit o moară, o bale populară. Cîrind vor începe și lucrările de construcție a cîminului cultural. Noi pași care fac ca și acest sat să urce tot mai intens pe drumul bunăstării și civilizației. Mersul acesta — așa cum subliniau vorbitorii — aparține și contribuției pe care și-a adus-o deputatul Avram Bunaciu, care a căutat în orice împrejurare să răspundă chemărilor locuitorilor din Nadăș.

(Cont. în pagina a III-a)

### LA CHISINDIA

Intr-o atmosferă de elan creator și dezbateri fecundă, de afirmare plenară a democratismului orînduirii noastre socialiste, s-a desfășurat întîlnirea tovarășului general locotenent Nicolae Militaru, candidat în circumscripția electorală nr. 10 pentru Marea Adunare Națională, cu alegătorii săi din comuna Chisindia. Sala festivă de la consiliul popular abia a putut cuprinde numărul mare de oameni din localitate și din satele aparținătoare — Văsoaia și Păușeni.

Am venit aici să spunem din toată inima că simțim alături de Partidul Comunist Român, a cărui politică o înfăptuim cu toții — arăta Gheorghe Herbei, membru al cooperativei agricole de producție, om de 74 de ani. Eu am prins și alte vremuri, cînd cei care vroiau să fie alesi pe promisiunea de toate, dar nimeni nu-i mai vedea după alegeți. Așa am fost multă vreme amăgiți și ne zbăteam în sărăcie și miserie. Aici sînteți cu toții și știți bine că era mare lucru dacă tot a zece

familie reușea să taie iarna un purcel. Nu mai vorbesc că ne lipsea pîinea și îmbrăcămintea, că pruncii noștri umblau mai mult goi și flămînzi. Vremurile acelea au apus și azi sînt alte rînduiri, bune. Orice trece partidul nostru în plan se și vede în viață. Asta o simțim și în prefăcările din comuna noastră, din viața noastră.

Dumitru Luca, directorul cîminului cultural, a prezentat în cuvinte convingătoare viața culturală a comunei. Toți copiii de vîrstă școlară sînt cuprinși în procesul instructiv-educativ, primesc manuale gratuite, de ci ocupîndu-se cadre didactice cu o bună pregătire profesională.

Cu multă atenție au fost ascultate cuvintele candidatului despre înfăptuirea măreței din ultimii ani de pe tot cuprinsul țării, despre ritmul dinamic al dezvoltării economice și culturale românești. El a asigurat alegătorii că li va sprijini în realizarea propunerilor făcute cu acest prilej, că le va reprezenta cu cinste interesele în forul superior al țării.

(Cont. în pagina a III-a)

## A 65-a aniversare a tovarășului Emil Bodnaraș

Luni, 10 februarie, tovarășul Emil Bodnaraș, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Stat, a implinit 65 de ani. Cu acest prilej, luni la amiază, Comitetul Executiv al C.C. al P.C.R., a oferit o masă tovarășească în onoarea tovarășului Emil Bodnaraș.

Au participat tovarășii Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe Apostol, Chivu Stoica, Virgil Trofin, Ilie Verdet, Florian Dănilache, Constantin Drăgan, Janos Fazekas, Petre Lupu, Manca Mănescu, Gheorghe Rădulescu, Leonte Răutu, Gheorghe Stoica, Vasile Vileu, Ștefan Voitec, Iosif Banc, Petre Blajovici, Emil Drăgănescu, Mihai Gere, Dumitru Popa, Dumitru Popescu, Mihai Dalea, Vasile Patilinte.

În timpul mesei tovarășul Nicolae Ceaușescu a rostit un toast cald la adresa sărbătoritului. Cred, a spus secretarul general al C.C. al P.C.R., că sînt în ascendența tuturor tovarășilor să te felicitez călduros cu prilejul împlinirii vîrstei de 65 de ani, pentru felul în care mulți ani de-a rîndul ai slujit poporul român în lupta sa pentru eliberare socială și națională și pentru construcția socialismului în țara noastră. Sigur, s-ar putea spune mult despre acești ani petrecuți în mișcarea muncitorească și revoluționară din România. Toți, sau o bună parte din tovarășii de aici au lucrat cu tine și în ilegalitate și după 23 August și știu cu cită abnegație, cu cită hotărîre ai acționat și acționezi și astăzi în înfăptuirea hotărîrilor partidului și guvernului nostru. Problemele pe care le-am rezolvat au fost multe și, după cum se știe, le-am rezolvat în general bine. Mai e, desigur, mult de rezolvat — pe plan intern — pe drumul construcției socialiste, precum și pe

plan internațional, pe drumul realizării unor relații principale între țările socialiste, între partidele comuniste, a unor relații de colaborare cu toate statele.

Dorește să-ți urez tovarășe Emil Bodnaraș — a spus în continuare tovarășul Ceaușescu, ca și în viitor, cu aceeași pasiune și energie, să acționezi împreună cu colectivul din care faci parte, cu întregul partid, pentru promovarea politicii elaborate de Congresul al IX-lea — politică ce asigură mersul tot mai hotărît pe calea socialismului a României, politică ce militează pentru promovarea unor relații de deplină egalitate între țările socialiste, între partidele comuniste, pentru asigurarea dezvoltării libere și independente a României, ca și a tuturor țărilor socialiste. Îți doresc, în numele meu și al tuturor tovarășilor din conducerea de partid și de stat, al partidului nostru, multă sănătate, putere de muncă, multă fericire.

Răspunzînd, tovarășul Emil Bodnaraș a spus, printre altele: Permiteți-mi să exprim deosebitele mele mulțumiri, întreaga și profunda mea grațitudine pentru manifestările de atenție, de prietenie și puternicele sentimente tovarășești care mi-au fost adresate astăzi, și îndeosebi, pentru cuvîntul cald al tovarășului Nicolae Ceaușescu.

Referîndu-se la semnificația împlinirii unei anumite vîrste, tovarășul Emil Bodnaraș a spus: Nici un om ca ființă superioară, socială, nu se poate realiza decît în măsura în care reușește să dea ceva oamenilor — și a da oamenilor înseamnă în toate situațiile a depăși propriul său eu. Cu cit mai mulți sînt oamenii cărora le poți da, cu altt realizarea este mai deplină. Comuniștii sînt acea categorie de oameni care prin poziția lor, științific fundamentată, se situează la nivelul celei mai depline realizări

— pentru că scopul lor nu este simplu altruist, nu este de simplă binefacere, ci un scop conștient, de luptă, de transformare a societății umane.

Marea satisfacție pe care o încredere cu prilejul acestei aniversări — a spus vorbitorul — este de a fi putut participa activ, mai bine de 37 de ani, într-o activitate conștientă și deci a justiției — în măsura în care această a fost făcută aici de către tovarășul Ceaușescu și în aprecierile exprimate de dumneavoastră în cursul zilei de astăzi — existența factorului calitativ în afirmarea existenței mele ca om. Sigur, în recunoașterea acestei satisfacții nu lipsește și nu poate lipsi, judecînd fără pretenția de a face un bilanț, constatarea că prin prima experiență și a învățămîntelor a 37 de ani de activitate în mișcarea revoluționară, multe lucruri le-ăș fi putut face mai bine, la vremea lor, sau poate chiar altfel decît așa cum le-am făcut. Prin aceasta poate să fi putut aduce o contribuție mai constructivă la străduințele colectivului nostru de conducere — din care de peste 26—27 ani fac parte — de a rezolva problemele grele care li-au stat în față, deși pînă la urmă ele nu au rămas nerezoizate — dovadă că România, Partidul Comunist Român se situează acolo unde se găsește astăzi în prestigiuilor lor, în cadrul țării lor de creație și de afirmare.

Partidul nostru, se prezintă astăzi, a spus tovarășul Bodnaraș, cu colectivul de conducere cel mai puternic pe care l-a avut pînă acum. Sub îndrumarea acestui colectiv, după al IX-lea Congres, partidul nostru a putut să se angajeze cu noi multă hotărîre pe drumul desăvîrșirii operei socialiste.

(Agerpres)

(Cont. în pagina a IV-a)

## ADUNĂRILE GENERALE ALE SALARIAȚILOR

### IMPLICAȚII ALE RITMICITĂȚII

Anul 1968 s-a înscris în palmaresul Uzinei de strunguri ca un an al celui mai înalt ritm de dezvoltare. Spiritul de emulație, caracteristic perioadei de după Congresul al IX-lea al partidului, a fost omniprezent în mijlocul acestui harnic colectiv, ajutîndu-l să realizeze o creștere de 76 la sută față de producția globală a anului 1965, ritmul mediu anual de creștere fiind de 22 la sută față de 18,61 la sută prevăzută de planul cincinal.

În climatul fierbîl al valorificării preceperii și inițiativelor colectivului, uzina a realizat în anul care a trecut o producție marfă suplimentară în valoare de peste un milion. Pe linia celor mai remarcabile rezultate se înscrie și depășirea planului la export cu 127 strunguri. Subliniind aceste realizări trebuie să adăugăm grija deosebită pe care statul nostru o acordă dezvoltării continue a producției de strunguri. În

vestiții în valoare de 160 milioane lei, stau numai în acest cincinal la temelia dezvoltării uzinei.

În dezbaterile pe care le-au purtat, reprezentanții salariaților, prezenti la recenta lor adunare generală, s-au oprit însă doar în mică măsură asupra acestor realizări, considerînd că e mai important să se ocupe de felul cum poate fi asigurată îndeplinirea sarcinilor viitoare. Alți în darea de seamă prezentată de ing. Alexandru Aromănești, președintele comitetului de direcție, cit și în cuvîntul participanților au fost analizate problemele majore ale producției, ale locuitorilor de muncă, cu referiri concrete la deficiențele semnalate în anul trecut și numeroase propuneri de îmbunătățire.

Problema în jurul căreia a gravitat majoritatea discuțiilor, a fost aceea a ritmicității producției. Pentru că și în anul trecut, cu toate îmbunătățirile realizate,

ritmicitatea nu a fost corespunzătoare, peste 40 la sută din planul lunar realizîndu-se în general în decada a treia a lunilor. Iar munca în asalt, la sfîrșit de lună și trimestru, are urmări directe asupra calității producției. Și deși strungurile livrate de uzina se bucură în general de aprecierea beneficiarilor, colectivului nu poate și nu trebuie să-l fie indiferent prețul cu care se obține această calitate. Sînt încă prea multe rebuturi, remanierii și degorări care îngroașă cifra cheltuielilor neeconomice care se obține producția. În cursul anului trecut, numai la capitolul rebut, uzina a înregistrat o valoare de peste două milioane lei. Darea de seamă s-a ocupat însă prea puțin de această problemă, lăsînd astfel pe reprezentanții salariaților de posibilitatea de a

(Cont. în pag. a III-a)

### CONCURS - DIALOG Pe aceeași scenă

A început cel de-al IX-lea Concurs al artiștilor amatori, în aceste zile desfășurîndu-se jura de masă, urmînd apoi în ordine celelalte faze cu rol selectiv a celor mai buni amatori pentru faza finală ce va avea loc între județe. Ieri, în sala Palatului cultural, s-a desfășurat un dialog pe aceeași scenă în cadrul celui de-al IX-lea Concurs între Uzinele de vagoane și „nbrica „Tricolour roșu”. Notăm că, față de alte întreprinderi care au trecut prin această fază a concursului, acestea au prezentat interpreți la toate probele, semn că aici există o mai mare preocupare pentru munca culturală. De fapt, acest lucru l-a atestat și calitatea artistică a interpretării unor puncte din program. Cu toate acestea au existat probe mai puțin pregătite la unele echipe artistice. Spre exemplu, brigăzile de agitație au scos pregnant în evidență pregătirea în pripă, doar pentru concurs, lăsînd să se întrevadă deci că în activitatea acestor formații nu există

## Cooperația de consum în întîmpinarea cerințelor populației

Viața social-economică a satelor noastre, puternic afectată de realizările și prefăcările înfăptuite sub îndrumarea și conducerea partidului, pune în fața cooperativei de consum sarcini noi. Creșterea nivelului de trai, ridicarea nivelului cultural al locuitorilor satelor, au făcut ca odată cu creșterea cererii de mărfuri să sporască considerabil și exigența consumatorilor nu numai în ce privește calitatea produselor ci și în ce privește sortimentele lor, determinînd astfel apropierea din ce în ce mai mare a cererii de mărfuri din mediul rural la nivelul cererii din mediul urban.

Pentru desăvîrșirea unei activități menite să satisfacă în cit mai mare măsură nevoile populației, Uniunea județeană a cooperativei de consum a pus în valoare în anul 1968 un plan de investiții de peste 7.700 mii lei și credite bancare de peste 1.200 mii lei ceea ce a contribuit mult la dezvoltarea și modernizarea bazel materiale a cooperativei.

Nu mai în anul 1968 au fost date în folosință 37 noi capacități

comerciale, dintre care 3 magazine universale în localitățile Lipova, Sîntea Măreș și Dorobanți.

Au mai fost puse la dispoziția locuitorilor 3 magazine alimentare cu vinzare clasică; 3 magazine metalo-chimice; 3 magazine de mobilă; 3 bodegi; 2 magazine mixte construite din contribuția membrilor în satele Dumbrăvița și Orbirfa precum și un obiectiv turistic în apropierea localității Bătuța, depășind la un loc suprafața comercială de 1.800 mp. Astfel, la sfîrșitul anului 1968 numărul magazinelor ce deserveau populația satelor din județul nostru se ridică la 884 din care 258 unități de alimentație publică.

Dezvoltarea într-o asemenea măsură a bazel comerciale a cooperativei a făcut posibilă îmbunătățirea modului de aprovizionare

(Cont. în pagina a III-a)

(Cont. în pagina a II-a)

G.H. DARAGIU





# A 65-a aniversare a tovarășului Emil Bodnaraș

(Urmare din pag. 1-a)

După ce s-a referit la stilul de muncă colectiv instaurat consecvent în conducerea partidului, tovarășul Bodnaraș a spus: Sigur, nu poți să nu te oprești în acest context al judecății la persoana secretarului general al Comitetului nostru Central. În formația noastră, tovarășul Nicolae Ceaușescu exprimă două lucruri deosebit de valoroase: Trecutul său l-a legat de la început de cadrele cele mai vechi ale partidului și l-a pus în contact cu perioada cea mai grea în creșterea partidului nostru, ceea ce l-a permis să acumuleze o bogată experiență. În același timp el are suficientă tinerețe pentru a avea curajul adoptării noului fără prejudecăți, realizând o îmbinare armonioasă în care să se intrinsece toate elementele necesare luării unor hotărâri

cit mai aproape de ceea ce exprimăm prin noțiunea „just”. Cu un astfel de colectiv, tovarășii, așa așezat și cu răspunderile astfel împărțite, cred că putem să facem față în bune condiții sarcinilor la care s-a referit tovarășul Ceaușescu aici.

Vă rog — a spus în continuare tovarășul Bodnaraș — ca în încheiere să-mi permiteți, o dată cu repetarea mulțumirilor mele, să exprim întreaga convingere care mă animă pe mine și, indiscutabil, întregul nostru colectiv, că vom pași cu succes și în viitor spre realizarea marilor îndatoriri ce revin partidului nostru, atât pe scară națională, cât și internațională.

Conducătorii de partid și de stat l-au felicitat călduros pe tovarășul Emil Bodnaraș, urându-i multă sănătate, fericire, putere de muncă în slujba partidului și a poporului nostru.

# DIN TOATA LUMEA

## Incheierea sesiunii Consiliului pentru comerț și dezvoltare

GENEVA 10 — Corespondentul Agerpres, H. Liman, transmite: Luni seara au luat sfârșit la Geneva lucrările celei de-a opta sesiuni a Consiliului pentru comerț și dezvoltare. Raportul sesiunii enumeră o serie de hotărâri adoptate în urma dezbaterilor. Îndosebi cu privire la noul deceniu al dezvoltării. Consiliul a hotărât reluarea celei de-a opta sesiuni după ce secretarul general al U.N.C.T.A.D. se va consulta cu statele membre.

Delegația română care a participat la lucrările sesiunii, cooperând strâns cu celelalte delegații, a

făcut o serie de propuneri unanim apreciate de participanți. Raportul Consiliului, care cuprinde o serie de sugestii și idei enunțate de delegația română, subliniază importanța cooperării economice și tehnico-științifice și cea a formării de cadre specializate în problemele comerțului exterior. Raportul ia notă de opiniile delegației române cu privire la măsurile necesare în vederea informării opiniei publice mondiale asupra activității U.N.C.T.A.D.

Consiliul a adoptat prin aclamație o rezoluție prin care se aduce mulțumiri fostului secretar general al U.N.C.T.A.D., dr. Raul Prebisch, pentru spiritul în care și-a desfășurat activitatea pusă în slujba Organizației.

## RAPORTUL LUI LUIGI LONGO LA CONGRESUL PARTIDULUI COMUNIST ITALIAN

BOLOGNA 10 (Agerpres). — În raportul prezentat la al XII-lea Congres al P.C. Italian, Luigi Longo, secretar general al P.C.I., a amintit marile lupte muncitorești, țărănești și studențești din ultimele luni, subliniind că s-au conturat posibilități noi de alianțe și de unitate între clasa muncitoare, largi părți de intelectuali, tehnicieni și cercetători și masele studențești. S-a realizat astfel o largire masivă a evantaiului forțelor sociale interesate într-o transformare democratică și socialistă.

Vorbitorul a reafirmat angajamentul comunistilor italieni pentru a se forma o alternativă democratică la actuala formulă guvernamentală de „centru-stînga”.

Vrem să înfruntăm chiar din opoziție, a spus el, problemele cele mai urgente pentru a contribui la procesul de colaborare și de înțelegere dintre forțele de stînga socialiste, catolice și democratice și la maturizarea condițiilor pentru o nouă majoritate. Luigi Longo a reafirmat apoi angajamentul comunistilor italieni de a face să se dezvolte procesul de unitate sindicală.

Referindu-se la criza democrației creștine și a P.S.I., L. Longo a arătat că Partidul Socialist Italian suportă consecințele negative ale politicii de uflare social-democrată. La rîndul său, criza democrației creștine este criza politică a unui partid care a guvernat Italia timp de peste 20 de ani și care trebuie să constate astăzi că nu mai reușește să fie stăpîn pe situație.

Vorbind despre relațiile cu catolicii, L. Longo a spus: dialogul a devenit un fenomen de masă și tinde să se desfășoare în jurul marilor probleme ale păcii, reinnoirii sociale, eliberării opiumului.

Abordînd problemele vieții internaționale, secretarul general al P.C.I. a declarat: Trăim în epoca cuceririi spațiului, dar o treime din omie continuă să trăiască în mizerie, iar pacea este amenințată. În întreaga lume are loc o revoltă hotărâtă împotriva actualii stări de lucruri, explozază o voință de contestare bazată pe

idealuri de libertate, de dreptate și egalitate. La originea acestei mari zguduiri, se află chiar reflectarea saltului calitativ pe care l-a străbătut întreaga lume prin Revoluția din Octombrie și pașii înainte făcuți treptat, treptat, după cel de-al doilea război mondial, într-o serie de țări europene și asiatice: de la revoluția chineză la prăbușirea colonialismului, de la revoluția cubană pînă la victoria eroică rezistență a poporului vietnamez. Vrem ca această criză profundă prin care trece lumea să fie o criză rodnică, în stare să promoveze o lume mai liberă și mai dreaptă, o lume de pace. Pacea este condiția oricărei progresului civil și social. În trecut, înainte de era atomică, un popor se putea reface după război. Astăzi un război ar însemna distrugerea omenirii. Longo a arătat apoi pericolele tendinței de a lăsa problemele nerezolvate. Această tendință se manifestă în refuzul actualizat de a recunoaște actuala realitate din Asia; adică de a recunoaște R.D. Vietnam, R.P.D. Coreeană, drepturile legitime ale Republicii Populare Chineze în cadrul O.N.U. și rolul ce revine acestei mari țări în construirea unei noi lumi. Dincolo de deosebirile profunde ideologice și politice, care ne deapart în prezent de tovarășii Chinezii, a declarat el, noi urăm Chinezii socialiste să contribuie în mod pozitiv la afirmarea unor noi relații internaționale în concordanță cu cele cinci principii ale coexistenței pașnice elaborate la Conferința de la Bandung, la care R.P. Chineză a fost unul dintre promotorii și să contribuie, de asemenea, pe această bază, la depășirea conflictului care divide lumea socialistă și mișcarea comunistă internațională.

Referindu-se la mișcarea comunistă în ultimele luni și îndreptându-se în direcția divergențelor profunde care au cuprins și probleme de principiu, L. Longo a arătat că mișcarea comunistă trebuie să se elibereze definitiv de metoda dăunătoare a apăsării sumare și a etichetării. Acest pas, a spus el, este necesar să fie înfăptuit dacă se va să se înlesnească o confruntare sinceră de păreri și de orientări, desfășurată într-o atmosferă de respect reciproc. În nici un fel de amestec în bucuri interne ale altor partide pornindu-se de la premisa că oamenii nu este păstrătorul adevărului.

În legătură cu relațiile dintre țările socialiste, raportorul a pronunțat în favoarea unor relații între popoare egale, libere și frățietate, dacă se dorește să se construiască o adevărată comunitate socialistă, bazată pe prietenie din convingere și durată.

În continuare raportorul L. Longo a declarat: Considerăm că victoria conferinței internaționale a partidelor comuniste muncitorești va fi utilă numai dacă va reuși să marcheze un moment important al procesului de relansare a internaționalului, de care toți avem nevoie.

Italia socialistă pentru a lupta, a spus raportorul, trebuie să fie o țară liberă, independentă și suverană, fără condiții condiționări străine, fără în care opțiunile politice vor fi hotărâte întotdeauna de mai de voiața și de interesele oamenilor muncii și ale poporului italian. Aceasta, numai în această, va fi legea fundamentală care va călăuzi construirea dezvoltării noii societăți. Aceasta este opțiunea noastră.

Raportorul a arătat că în timpul comunistilor vine ca element important de forță, identitate profundă care există între obiectivele pentru care luptăm și interesele națiunii și ale celor largi populare.

În ultima parte a raportului său, Longo a spus că P.C.I. este un partid de masă, un partid care vrea nu numai să înfrunte perspective, ci să înfrunte problemele și să le rezolve. Vrem să asigurăm pe viitor dezvoltarea democrației de vitor, să asigurăm și să rafinăm organizarea partidului, normele vieții interne, metodele sale de lucru și de conducere. Sarcina principală este înaintarea socialismului, în democrație și în societate avansată și în punct de vedere industrial, economic și social. Sarcina nouă din punct de vedere istoric — a spus — în înțelegerea raportului său secretar general al Partidului Comunist Italian.

După ce s-a pronunțat în favoarea unor acorduri mai vaste în problema dezarmării nucleare și convenționale, L. Longo a declarat: Pentru noi este fundamental ca poporul italian să aibă garanția că niciodată, în nici un caz, nu va fi atras într-un nou conflict, că niciodată teritoriul nostru, poporul nostru nu va deveni ținta unor atacuri atomice. Poporul italian nu vrea să ducă un nou război și nu îl va duce. În cazul în care cineva ar voi să-l atragă, într-un război agresiv, în baza mecanismului N.A.T.O. — împotriva voinței sale și încălcînd normele constituționale, el va folosi toate armele pentru a răsturna regimul care ar înțelege să-l ducă la pierdere.

După ce a reafirmat poziția P.C.I. de dezaprobare a intervenției armate din Cehoslovacia, L. Longo a scos în evidență faptul că P.C.I. atribuie valoare de principiu depline respectării a autonomiei și suveranității oricărui partid comunist și oricărui stat socialist, respingerii oricărei teorii despre un partid și un stat călăuziți și deci respingerii oricărei teoretizări a unei așa zise unități politice și de luptă, care nu este înțotdeauna și sub toate aspectele rezultatul unor dezbateri și acceptării libere, fără nici un fel de amestec și presiuni.

L. Longo a declarat: „Mișcarea muncitorească și comunistă, lumea socialistă nu pot pune pe al doilea plan momentul național, ci dimpotrivă trebuie să-l recunoască și să-l valorifice, deoarece o colaborare internațională mai largă, o diviziune a muncii mai avansată, chiar și între țările socialiste, pot fi create numai respectîndu-se cu rigurozitate particularitățile fiecărui popor și ale fiecărei țări.”

## pe scurt pe scurt pe scurt

Alexei Kosîghin l-a primit pe Jan Marko ▶ Lupta revendicativă din Spania ▶ Ravagiile ciclonului „Dany” în Madagascar

PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE MINISTRI AL U.R.S.S., Alexei Kosîghin, a primit luni pe ministrul afacerilor externe al R.S. Cehoslovaciei, Jan Marko alături de o vizită oficială în U.R.S.S., la invitația guvernului sovietic.

ANSAMBLUL ROMANESC DE MUZICĂ DE CAMERĂ „COLEGIUM MUSICUM” a prezentat la Galeria națională de pictură din Sofia primul său concert. Acesta s-a bucurat de mult succes.

Interpreții români sînt bine cunoscuți publicului bulgar de la participarea lor la festivalul internațional de muzică de cameră de la Plovdiv.

LA BYDGOSZCZ A LUAT SFÎRȘIT CEL DE-AL 17-LEA CONGRES AL SCRITORILOR DIN POLONIA. La lucrări au participat delegați din întreaga țară, invitați din Bulgaria, R.D.G., Ungaria, U.R.S.S. Din România a participat criticul literar Georgeta Horodincă și scriitorul Constantin Toiu. Congresul a ales noile organe conducătoare ale Uniunii scriitorilor din Polonia.

OAMENII MUNCII DIN SPANIA CONTINUĂ LUPTA REVENDICATIVĂ, în ciuda măsurilor represive și a stării excepționale. Potrivit relațiilor ziarului „Humanite”, în numeroase fabrici și uzine din Madrid, Barcelona, San Sebastian și alte orașe spaniole, muncitorii nu întrerup munca în sprijinul revendicărilor lor privind reducerea săptămînilor de lucru, reușirea dreptului la grevă, constituirea unor sindacate muncitorești independente. Numai la Barcelona se află în grevă 10 000 de oameni. Uniții de poliție au fost plasate în jurul fabricilor în care se desfășoară greve.

AGENȚIA DPA INFORMEAZĂ CĂ 20 DE SPANIOLI domiciliu în Berlinul occidental au declarat greva foamei în semn de protest împotriva stării excepționale și arestărilor efectuate în Spania.

MIȘCAREA GREVISTĂ DIN IRLANDA, CARE DE CITEVA ZILE PARALIZEAZĂ aproape întreaga industrie a țării, este pe punctul de a se extinde și a cuprinde alte sectoare importante. Se crede că o grevă de proporții ar putea fi declanșată de lucrătorii de la centralele electrice, din transporturi și de la serviciile de aprovizionare cu combustibil.

Levy Eshkol despre poziția Israelului față de situația din Orientul Apropiat

NEW YORK 10 (Agerpres). — Primul ministru al Israelului, Levy Eshkol, a acordat un interviu săptămînalului american „Newsweek”. În care prezintă poziția țării sale față de situația din Orientul Apropiat. Levy Eshkol a precizat că Israelul nu revendică nici o parte din teritoriul ocupat pe țărmul vestic al Iordanului, dar a subliniat că „acest fluviu trebuie să devină o frontieră sigură” pentru Israel. El a adăugat că Israelul nu a făcut nici o cerere pentru demilitarizarea Peninsulei Sinai. Pe de altă parte însă, Eshkol a spus că Israelul nu va restitui colinele Golan și a respins orice compromis în legătură cu Ierusalimul.

Referindu-se la problema refugiaților palestinieni, el a declarat că țara sa „este de acord de a reda unul număr de 40 000 de refugiați terurii de compensație și este gata să plătească anumite sume drept compensație”. El a menționat în continuare că „dacă Iordania are nevoie de un port mediteranean și se vor acorda facilități în portul Haifa sau la Ashdod”, Levy Eshkol a arătat că dacă reprezentanții ai organizației „El Fatah” ar dori, partea israeliană este gata pentru convorbiri directe. Premierul israelian a declarat că „este oarecînd gata să se înfăptuiască cu președintele Nasser”.

În cursul interviului, primul ministru israelian a respins planul în cinci puncte propus săptămîna trecută de către președintele Republicii Arabe Unite. El a declarat că „nu este vorba de o reintegrare a situației care a precedat războiul din iunie 1967, actualele linii de înțelegere a focului nu vor fi modificate decât dacă vor fi stabilite de comun acord în cadrul unei păci definitive și durabile care să prevadă granițe sigure”.

POTRIVIT UNUI RAPORT DIFUZAT DE AGENȚIA KAO-SAN PATHET LAO, în cursul anului 1968 forțele patriotice laotiene au scos din luptă peste 7 000 de militari inamici. Totodată, patrioții laotieni au distrus 61 de vehicule militare ale forțelor inamice și 143 avioane americane.

CEL MAI MARE AVION DE PASAGERI DIN LUME „Boeing-747”, care va putea transporta 490 de pasageri pe o distanță de 9 000 de km, fără escază, cu o viteză de 450 km la oră, a efectuat la 9 februarie primul său zbor de încercare pe aeroportul Everett. Durata zborului, prevăzută inițial la 2 ore, a fost redusă la o oră și un sfert. Jack Wadell, pilotul de încercare, a declarat după aterizare că a fost nevoit să întrerupă zborul datorită unor mici defecțiuni.

LA CAPE KENNEDY A FOST LANSAT DUMINICĂ satelitul de telecomunicații „Tacomsat”, unul din cei mai mari sateliti de acest gen. Satelitul a fost plasat pe o orbită geostaționară la o altitudine de peste 35 000 de kilometri deasupra arhipelagului Galapagos.

11 PERSOANE UCISE ȘI PESTE 25 000 DE OAMENI RĂMAȘI FĂRĂ ADĂPOST, acesta este bilanțul provizoriu al ravagiilor provocate de ciclonul „Dany” în regiunile de vest ale Madagascarului. Plantațiile de bumbac și orez se află sub apăsare și se apreciază că 90 la sută din recoltele de cafea, piper și vanilie au fost compromise.

Nürnberg

Deschiderea Tîrgului internațional de jucării

NÜRNBERG 10 (Agerpres). — La Nürnberg s-a deschis cea de-a 20-a Ediție a Tîrgului internațional de jucării la care participă 1352 de firme din 33 de țări, între care și România.

Prezentă pentru a treia oară consecutiv la această manifestare comercială, țara noastră participă cu o Expoziție organizată de întreprinderile de comerț exterior

Interdependența dintre Conferința de la Paris și situația de pe cîmpul de luptă din Vietnamul de sud este o realitate evidentă pentru orice observator al convorbirilor ce se desfășoară de aproape un an în capitala franceză. Victoria în Vietnamul de sud nu este accesibilă, iată de ce ne aflăm la Paris — declară Clark Clifford, fostul ministru al apărării al S.U.A., păstrînd bine înțeles nota de optimism de rigoare. Iată însă că o dată cu începerea negocierilor propriu-zise cu participarea R.D. Vietnam, Frontului Național de Eliberare, Statele Unite și Administrației saigoneze, a intervenit, alături de evoluția situației militare, un alt element care și-a pus amprenta asupra desfășurării convorbirilor. Este vorba de influența unor discuții de pace serioase asupra precărei stabilități a regimului sud-vietnamez. Acesta este motivul pentru care H. Kissinger, consilier special pentru problemele securității al președintelui S.U.A., preconiza tactica cîștigării „unui timp rezonabil pentru consolidarea politică a Vietnamului de Sud...”. Este clar deci în ce direcție se vor îndrepta, pentru o anumită perioadă, eforturile delegațiilor americane și ale celei saigoneze la conferința de la Paris.

Tactica preconizată la masa rotundă a convorbirilor și-a găsit expresia în Vietnamul de Sud, în planul „pacificării accelerate”. Ceea ce nu s-a reușit, începînd din 1967 de „echipele de pacificare” conduse

de consilieri americani, se speră a fi realizat în „90 de zile. La Saigon nu se face nici un secret din faptul că această acțiune urmată de „ameltorarea poziției de negociere a guvernului sud-vietnamez înainte de abordarea propriu-zisă a aspectelor reglementării politice a conflictului”. Pentru început au fost alese 1.118 sate pentru a fi transformate în „enclave saigoneze” în teritoriul controlat de Frontul Național de Eliberare, astfel ca autoritățile saigoneze să nu mai apară altă de pregnant izolate în marile orașe, la adă-

postul centurilor de securitate asigurarea de trupele americane. Localitățile au fost selecționate dintr-un cerc mai prosper și cu cea mai numeroasă populație, situate lângă drumurile de acces, în zone „soft”, ceea ce în jargonul militar american înseamnă regiuni nu chiar atât de ostile. Metodele rămîn aceleași ca și pe timpul trecutelor „pacificări”: sosirea trupelor și stabilirea securității zonei respective, arestarea cadrelor F.N.L. și a membrilor comitetelor populare și începerea, de obicei simbolică, a unor construcții menite să demonstreze preocuparea și grija administrației pentru „populație. Expriat în termenii utilizați de oficialitățile saigoneze, planul „pa-

## Convorbiri sovieto-ungare

MOSCOVA 10 (Agerpres). — Între 6 și 10 februarie, Janos Kadar, prim-secretar al C.C. al P.M.S.U., a făcut o vizită prietenească în U.R.S.S. Cu acest prilej, el a avut convorbiri cu Leonid Brejnev, Alexei Kosîghin, Nikolai Podgorni, Dmitri Polianski, a nuntă agenția TASS. În cursul discuțiilor a fost efectuat un schimb de informații cu privire la construirea comunismului și socialismului în țările respective și au fost discutate probleme ale dezvoltării relațiilor sovieto-ungare.

Reprezentanții P.C.U.S. și P.M.S.U. au făcut un schimb de păreri în legătură cu problemele actuale ale situației internaționale și mișcării comuniste și muncitorești mondiale.

La 10 februarie, J. Kadar a plecat spre patrie.

Dedesubturite unei tactici

„cîștigării imediate și complete a focului. Cîștigă tot mai mult teren punctul de vedere al bușizilor militanți aparținînd pagodei „An Quang”, care se pronunță pentru transformarea suspendării temporare a ostilităților cu prilejul Anului Nou Vietnamez — T.E.T., într-o încetare imediată și totală a focului. Partidul D.N.A. X.I., grupînd pe aderenții sectei Hoa-Hoa și „forțele Marii Uniuni” partid catolic, organizații importante ce sprijineau pînă nu demult pe generalul Thieu, reclaman în prezent o încetare imediată a focului înainte de a se trece la discuții. Tot mai dese demonstrații reușesc mase impresionante de cetățeni ce se manifestă sub deviza „totul pentru pace”. În cursul acestor ieșiri în masă se cere demisia guvernului actual, renunțarea lui cabinet al păcii de largă coalitie. În același timp presa cere restabilirea libertăților elementare, în acest moment cînd populația trebuie să-și spună părerea asupra viitorului țării”.

Oricît răgaz ar oferi tactica americană la conferința de la Paris, nu pot fi eludate realitățile sud-vietnameze ce se impun de la sine: existența unui teritoriu eliberat, ce se întinde pe patru cincimi din suprafața țării, aflîndu-se sub controlul și administrația Frontului Național de Eliberare, influența tot mai accentuată în rîndul meseriașilor, comercianților, industriașilor, a intelectualiilor pe care o are Alianța forțelor naționale, democratice și pașnice din Vietnam.

Comentariu

zi pe suprafețe restrînse. La rîndul lor, forțele militare americane inconjoară peninsula Batangan, arestînd interogînd și deportînd trei sferturi din cei opt mii de locuitori în vederea „depistării elementelor victcong”. Angajîndu-se pe terenul primejdios al recîștigării influenței și pozițiilor pierdute în unele regiuni rurale, administrația sud-vietnameză este pusă în situația de a lupta pe două fronturi. În refugiații sigure pe care le mai reprezintă cit de cit marile orașe, administrația saigoneză este tot mai mult izolată. Au început să se miște părți largi ale populației urbane, altă dată inactive sau scoțite ca rezădm al regimului generalului Nguyen Van Thieu. Noi voci se ridică în favoarea în-

„Flacăra Roșie”, B-dul Republicii 81. Telefon: 31-78, 16-80, 33-05, 45-74, 23-44. Administrația 28-34.